

法官带着被子，渔船里判案子

——看湖南首个水上法庭背后的故事

文、图：今日女报/凤网记者 罗雅洁
通讯员 易晓晔

在水波荡漾的船上判案、办案的法官们带着被子去开庭……这样特别的场景对于益阳市安化县柘溪水库的居民们来说，早已司空见惯了。

因为，他们这里有着湖南省第一个、也是目前唯一的一个水上法庭——柘溪库区水上人民法庭（以下简称“水上法庭”）。

为什么要在这里成立一个水上巡回法庭呢？这对老百姓有何益处？8月14日，在水上法庭成立一周年前夕，今日女报/凤网记者来到安化县，探寻它背后的故事。



行驶中的水上法庭。



扫一扫，为新时代
为法官点赞

水上法庭开到了家门口

“我是真没想到，法庭还能开到我家门口来帮我打官司。”近日，安化县古楼乡居民胡金花告诉记者，她对今年6月15日的事情一辈子也不会忘记。

那天，她特地起了个大早，“上午9点钟左右，水上法庭就停靠在我家附近的码头了”。第一次坐上原告席，胡金花既紧张又觉得有些新奇。不仅仅是她，周边很多居民都对这条船充满了好奇，“当天，有好多旁听了庭审过程”。

原本，这个官司打不打，胡金花是很犹豫的。

2015年，胡金花的丈夫因病去世后，她发现丈夫曾借给村里一名养殖合作社老板的十万多元未还，这对胡金花一家来说不是一个小数目。“家里老人年纪都大了，两个孩子还小。为了照顾老人孩子，我也不方便出去打工。”胡金花决定把这笔钱收回来。

但借钱容易收钱难。胡金花与欠债人前后协商了无数次，还请了村干部来协调，欠债人却总是出尔反尔，一而再再而三地拖

法官自带被褥去开庭

去年8月21日水上法庭正式成立后，柘溪库区沿岸乡镇居民免去了打官司时来回奔波的烦恼，因为路上奔波的人变成了法官。

担任水上法庭首任庭长的刘欣同时是平口法庭的庭长。他告诉今日女报/凤网记者，以他自己为例，以前是上午8点准时上班，但现在如果水上法庭有案件要审理，他必须在6点半左右出门，“因为要及时赶到当事人所在的乡镇码头”。

今年7月16日，今日女报/凤网记者曾和刘欣一起来到柘溪码头，走进那艘作为水上法庭的船只。船头是飘扬的五星红旗，船上清晰地写着“柘溪库区水上人民法庭”几个大字，船内由几张桌子和几张椅子组成了审判席、被告席、原告席，还有十

余张旁听席位，构成了这个微型民事法庭。尤其耀眼的是审判席后悬挂的国徽。

记者注意到，船舱内没有空调，只有墙面上挂着的一个小风扇及一台立式大风扇为大家解暑。别看这船舱小，推开审判席后面的门，还有一个新天地，那是法庭工作人员过夜休息的地方。刘欣解释说，因为常常出现连续两天在不同乡镇开庭的情况，为了能及时赶到，他们往往会在船舱里凑合一夜。

第一次自带被褥睡在船舱上时，刘欣觉得有点新奇。“这肯定比不上在家里睡舒服，但还是要以工作为重。后来，领导了解情况后，就给我们添置了被子，现在不用自己带了。”刘欣笑言，他适应能力比较强，“睡的次数



水上大库乡法庭方便沿岸居民。

多了，也就习惯了。”刘欣告诉记者，近一年来，水上法庭受理了40余起案件，涉及民间借贷、合同纠纷、乡邻纠纷、离婚案等等。

这一年里，刘欣感受到了库区居民的变化。“以前可没有人愿意花费三个小时的时间，去旁听案件的审理。现在开庭时，他们愿意来旁听；我们做法治宣传时，大家热情都很高，来找我们咨询的人也越来越多，感觉到居民们的法治意识都比以前要强了。”

旁听的人多了，对案件的调解起到了正面作用。“基层很多案件是可以调解的，旁听的人多为当事人的邻居或亲朋好友，有时他们从旁劝一劝，矛盾就能化解。”刘欣说。

略算了算，自己去打官司花费的时间、金钱仍不少，“去立案要花一天时间，如果开庭时间在上午，我还要提前一天到平口镇住一晚，总之很不方便”。

“后来听人说水上法庭可以移动办案，我才定了心打官司。”胡金花告诉记者，她请了律师，然后通过电话立案，而后工作人员电话通知了她开庭时间。“比起以前，现在真是方便多了”。

胡金花胜诉了。她告诉今日女报/凤网记者，有了这次经验，她以后会好好利用法律武器来维护自身合法权益。

声音

让法庭继续“移动”起来

“库区居民一般坐船出行，沿线都没有码头，因此水上法庭具备天然优势，我们停靠很方便，老百姓来诉讼、旁听也方便。”安化县人民法院院长孟新军告诉今日女报/凤网记者，“水上法庭由益阳市中级人民法院提出并指导，具体的筹措由我们负责。”

法院在调研考察两个月后，决定以一年8万元的经费租下这艘船，经过装修后正式以“水上法庭”为名上岗。“之所以选择租而不是买，是基于经费保障和人员安排考虑，租更划算。”

今年5月，安化县人民法院花费40余万元购置了一台巡回审判车。今日女报/凤网记者看到，虽然这辆车外表平淡无奇，但内有乾坤。不仅设备配置齐全，还添置了电视、投影仪，方便做法治宣传。

“这是我们继水上法庭之后又一个移动法庭的新尝试。”孟新军表示，安化县内还有许多水上法庭到不了的山区，巡回审判车就派上了大用场。“不仅可以为老百姓降低诉讼成本，也多了一条渠道让我们了解社情民意。”孟新军表示，这样能让基层的矛盾及时、有效地化解。接下来，安化县人民法院拟将巡回开庭作为绩效考核标准之一，“每一位庭长在乡镇、村组至少开一次庭。”

有了这些移动法庭，孟新军充满期待地说：“之后，我们将定时定点开展法制宣传，选择典型案例公开审理，及时处理矛盾纠纷，让老百姓觉得，公平正义在家门口就能实现。”



巡回审判车上的电视可以直播庭审情况，一名男子驻足观看。

资讯

女子高铁发病，站车联动急送医

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 朱红梅 方霞霞)8月13日晚，一女子在开往长沙的高铁上突发心脏病，又没有携带药物，情况危急。列车工作人员紧急联系车站铁路民警火速送医。在多方联动之下，女乘客转危为安。

当天21时许，长沙铁路公安处醴陵东站派出所接报称，从南京南开往长沙南的G1483次列车上，一名女性旅客黄某突发心脏病，病情严重，请求警方联系医院救治。

接报后，醴陵东站派出所值班所长曹晚平立即拨打醴陵市中医院120急救电话，并联系车站开通绿色救助通道，组织民警维护乘降秩序。

21时14分，列车停靠醴陵东站时，民警已经引导医护人员在站台等候。当工作人员将病人黄女士搀扶下车后，民警又迅速协助医生将黄女士扶上担架，转送至救护车上，保证在第一时间得到救治。因医治及时，黄女士脱离了生命危险，病情稳定，并再三向民警表示感谢。

支付宝被冻结，“老赖”速履行

今日女报/凤网讯(通讯员 曾妍 王球 李至勇)“真没想到你们把我的支付宝也给冻结了，我什么东西都买不了，我现在就来交抚养费。”近日，郴州市桂阳县人民法院成功执结了一起抚养费纠纷案。因为支付宝被冻结，“隐身”许久的被执行人李某军只得主动来到法院履行还款义务。

黄某凤与李某军解除同居关系后，因小孩抚养问题诉至桂阳县人民法院。该院一审判决，小孩由原告黄某凤抚养，被告李某军每月负担小孩抚养费700元至小孩独立生活。判决生效后，李某军一直未履行生效法律文书确定的义务，并对黄某凤避而不见。无奈之下，黄某凤向法院申请强制执行，但李某军仍置之不理。而李某军银行账户内只有零星余额。经承办法官多方查控，发现李某军的支付宝账户有存款，承办法官当机立断，立即将冻结执行裁定、协助执行通知书等法律文书以加急特快专递方式邮寄至支付宝杭州总部，对李某军的支付宝账户进行了冻结。